

# EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año V.-Número 1.337.

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.-Teléfono 55.

Viernes 15 de febrero de 1918.

## DE INTERES LOCAL

### El comercio santanderino y el ferrocarril del Norte.

El honorable presidente de esta Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, don Eduardo Pérez del Molino, nos envía la siguiente carta:

Señor director de EL PUEBLO CÁNTABRO.

Mi querido amigo: He leído con mucho interés el artículo que ayer publicó el periódico de su digna dirección, titulado «El Comercio de Santander y el ferrocarril del Norte», y como alude al presidente de la Cámara de Comercio, creo deber recoger las observaciones del articulista.

Desde hace mucho tiempo vengo sosteniendo en cuantas ocasiones se me presentaron que si Santander quiere que le mejoren las tarifas y se den facilidades a su comercio por la Compañía del ferrocarril del Norte de España, es preciso, es indispensable que se convierta en tenedor de un número de acciones tal, que le dé derecho a llevar al Consejo de Administración de dicha Compañía el mayor número de representantes posibles. Son inútiles nuestras quejas; bien probado está en el transcurso del tiempo perdido. El único camino es el indicado en el referido artículo, que coincide por completo con mi opinión, repetidamente manifestada en diferentes ocasiones pública y privadamente.

Llevado ahora el asunto a la prensa, no debe ser en balde; contribuyamos todos a la propaganda, hasta llevar el convencimiento a los buenos montañeses, sean o no comerciantes, de que ahí está el porvenir de nuestra región, que sin buenas y económicas vías de comunicación no pueden desarrollarse los negocios, y que el medio mejor de influir sobre una Compañía de transportes es adquirir el mayor número de acciones.

Para esto no hay más que querer, no es preciso que empleemos todo nuestro capital en su compra; basta dedicar una parte, aquella que no importa inmovilizar, que puede esperar a cortar el cupón, sin afectar a nuestras necesidades diarias, y lentamente iremos consiguiendo nuestro objeto.

La Cámara de Comercio está dispuesta a secundar la idea; pero bueno será conocer la opinión de otras entidades y de la prensa santanderina, que cuanto más pública se haga mejor contribuirá a llevar a la práctica tan beneficioso proyecto.

De usted afectísimo s. s. q. e. s. m.

E. P. del Molino.

Por nuestra parte creemos, con el señor Pérez del Molino, que el interés del asunto merece el apoyo decidido de la prensa. Es la cuestión que se plantea de tal importancia para el desenvolvimiento industrial y comercial de la población, que diferirla significaría renunciar por entero a nuestras legítimas aspiraciones de lograr para Santander la situación próspera a que por su laboriosidad tiene sobrado derecho.

Y para lograrlo creemos que la prensa es elemento de indiscutible eficacia. Nuestra actitud está bien definida con el solo hecho de haber planteado y dar lugar preferente a la cuestión en estas columnas.

Los colegas locales fijarán la suya con arreglo al criterio que sustentan.

## ACCION MAURISTA

POR TELÉFONO

### Un manifiesto interesante.

GUADALAJARA, 14.—Firmado por prestigiosas personalidades, entre las que figuran los señores Malvó, coronel de ingenieros; Bueno, abogado y catédrico; Herranz, doctor en Ciencias, y Vela, doctor en Medicina, se ha repartido en el distrito de Molina de Aragón un interesante manifiesto electoral, en el que se pretende la derrota del caciquismo que ha hecho que aquel pueblo sea condenado a no tener representación parlamentaria durante una legislatura.

La candidatura del prestigioso maurista don Francisco Soler, va obteniendo ventajas de día en día.

## COSAS FESTIVAS

### La seguridad del triunfo.

Hasta ahora nunca habíamos creído que los candidatos se atreviesen a asegurar que salían triunfantes de las urnas. Aunque tuvieran tal convencimiento, un pequeño pador y un temorcillo muy natural a que el carro se torciese, les hacía exclamar:

—Hombre, te diré; yo creo que saldré; pero Fulano se ha gastado mucho dinero, y por ello baila el perro... En fin, que no hay nada seguro en el mundo.

Esto de «Fulano se ha gastado mucho dinero» lo dicen todos los candidatos cuando hablan del que les presenta batalla, aunque el que más haya derrochado en la elección sea el que lo dice.

Bien. Decíamos que ninguno de ellos se da como triunfador aunque no sea más que por modestia. Pero eso era antes. Hoy, la confianza en la disciplina, en los ideales y en la propaganda hecha con billetes del Banco, no sólo dan la seguridad del triunfo, sino que, para resarcirse de lo gastado, hasta se apuesta en gordo sobre el éxito franco de la elección.

No tienen ustedes más que leer una noticia que insertamos, procedente de Sevilla, para convencerse de lo que aseguramos. El conde de Alcón apuesta 5.000 «machacantes» contra 5.000 pesetas a que derrota a su contrincante. Y la cosa se ha formalizado en documento público y todo.

Esta confianza en sí mismo, o sea en los electores, nos recuerda la que tenía cierto autorcé en un día que presentó a un empresario para que lo «pusiera».

Cuando el engendro fue admitido, nuestro hombre creyó en su talento más que nunca.

«Un hombre tan hecho a ver obras teatrales como este empresario no puede equivocarse al tomar la mía. Soy, pues, un Ayala, un Echegaray, un Galdós».

Pero por si acaso el público no participaba de idéntica opinión, pensó también en repartir por el teatro el día del estreno a un buen golpe de amigos que contrarrestaran con sus aplausos las pocas probables, pero posibles, protestas.

Tenía, pues, en su favor, cuatro elementos de juicio: su talento «indiscutible», el también indiscutible del empresario, el valor positivo del drama y los amigos incondicionales.

—¡El triunfo es mío!—exclamó, y a uno que quiso discutirle le apostó cinco pesetas contra cinco céntimos.

Para que la seguridad del autor fuese mayor, hasta los cómicos se hicieron lenguas de la obra.

El primer actor le dijo:

—La escena del esposo ofendido tocando el acordeón para distraerse es de una originalidad y un averisismo tales, que puede decirse que no hay nada tan terminado en el teatro español.

Llegó la noche del estreno. El primer actor pasó, por la curiosidad del público para ver en qué quedaba aquello... Pero cuando se le ocurrió al marido de la infiel echar mano al acordeón... ¡no lo quieren ustedes saber!... El público, incluidos los amigos del dramaturgo se puso en pie como un solo hombre pidiendo la cabeza de pollino productora del espectáculo.

Cuando salió del teatro, acompañado del asesor, el infeliz autorcillo, se encontró con el de la apuesta, que le cobró las pesetas y se rió a su costa a mandíbula batiente...

Suponemos al conde Alcón ignorante de esta verídica historia...

E. C.

## UN MOTIN

### ASALTO DE TIENDAS

POR TELÉFONO

CASTELLÓN, 14.—A causa de la subida del pan, se amotinó esta mañana el vecindario de Villarreal.

En forma tumultuosa asaltó panaderías y establecimientos, causando destrozos de consideración y apoderándose de innumerables mercancías.

La fuerza pública intervino, consiguiendo que el orden se restableciera.

El estado de la población es verdaderamente horroroso.

No hay más que ancianos, mujeres y niños. La mayor parte de los hombres han emigrado, huyendo de la espantosa miseria.

### Los preliminares electorales

POR TELÉFONO

#### Reclamación electoral.

MADRID, 14.—Una Comisión de vecinos del Puente de Vallecas, acompañada por el candidato maurista por el distrito de Alcalá-Chinchón, conde de Ganga-Argüelles, ha estado en el ministerio de la Gobernación a protestar de la coacción ejercida por las autoridades de Vallecas al acompañar al candidato contrario cuando éste realizaba sus visitas electorales.

A la vista de todo el pueblo se realizó el hecho denunciado y de modo bien ostensible, toda vez que iban de uniforme los guardias municipales que acompañaban al alcalde.

#### Gran recibimiento.

TALARRUBIAS, 14.—El candidato maurista señor Díaz Villar continúa recorriendo el distrito de Castuera.

Ayer le fué dispensado en Casas de Don Pedro un cariñoso recibimiento. Centenas de electores le aclamaron.

#### Candidato herido.

VALLADOLID, 14.—Recorriendo el distrito de Olmedo el candidato alibista don Francisco Español, acompañado de tres señores más, vo'ó el automóvil que los conducía.

El señor Español, que quedó debajo del vehículo, sufrió la fractura de la tibia y la clavícula izquierda. El auto fué conducido a Olmedo, donde tomó el correo de V. de Madrid.

Sus acompañantes recibieron lesiones leves.

#### Apuesta electoral

SEVILLA, 14.—El conde de Alcón, candidato borbollista por el distrito de Utrera, apuesta 25.000 pesetas contra 5.000 a que derrota a su contrincante.

La apuesta la hizo con un amigo suyo, firmándose un documento público y presentando el acto numerosos socios del círculo aristocrático Nuevo Casino, donde se efectuó la apuesta.

#### La propaganda de Sánchez.

MADRID, 14.—El ex ministro idóneo señor Sánchez Guerra ha marchado a Andalucía con propósito de hacer campaña electoral en Córdoba.

#### Mitín de controversia.

VALENCIA, 14.—Comunican de Sagunto que ha legado el candidato don Vicente Gimeno, pronunciando un discurso.

Fué interrumpido varias veces.

El jefe de los regionalistas subió al escenario y pronunció otro discurso refutando las apreciaciones del candidato señor Gimeno.

### Carbón para Nueva Montaña

Han entrado en nuestro puerto los vapores «Valencia» y «Valentín Fierros», conduciendo 300 y 500 toneladas, respectivamente, de carbón asturiano para la Sociedad Nueva Montaña.

## Los del «Maura, no».



EL DEL CABAN.—Este don Pablo no varía; siempre los mismos golpes a la misma lata.

## EL SEGURO DE GUERRA

### En beneficio de los marinos.

POR TELÉFONO

MADRID, 14.—La parte dispositiva del real decreto en que se establece el seguro de guerra a favor de las tripulaciones de los barcos, es conforme al proyecto llevado al Consejo por el ministro de Hacienda.

Dice así en su articulado:

Artículo 1.º Se declara obligatorio el seguro de guerra de la tripulación. En su consecuencia, las entidades colectivas o individuales dedicadas al transporte marítimo, deberán asegurar al personal que constituya la dotación de sus barcos que naveguen bajo pabellón español, ya sean de vapor o vela, en el Comité de Estado, siempre que contratasen con él el seguro de la totalidad o de parte del valor de la nave, o en cualquiera de las Compañías particulares autorizadas para esta clase de operaciones.

Art. 2.º La cuantía de las indemnizaciones, base del seguro de la tripulación, será necesariamente la que fijó en las operaciones con el Estado el artículo 4.º del reglamento aprobado por real decreto de 7 de mayo de 1917.

Art. 3.º Quedan exceptuados de la obligación consignada en el artículo primero los navieros que, de acuerdo con el personal que constituya la dotación de sus barcos, tengan indemnizaciones en cualquier forma, ya para caso de muerte o de inutilización total o parcial, siempre que el cómputo de aquella no sea inferior al establecido en el citado reglamento.

Art. 4.º Si alguna de las entidades navieras faltara a lo preceptuado en los artículos anteriores, quedará obligada, en caso de siniestro, al pago por su propia cuenta de las indemnizaciones que de haber constituido el seguro habrían correspondido a los supervivientes, víctimas del accidente o a sus causahabientes, en la cuantía expresada.

Art. 5.º El Comité creado por el artículo 8.º del real decreto de 23 de marzo de 1917 se denominará en lo sucesivo «Comité oficial de Seguro Marítimo».

Art. 6.º Se fija en 30 pesetas el importe de las dietas asignadas a cada uno de los vocales del Comité por su asistencia a las sesiones, no pudiendo exceder de 750 pesetas el total de las cantidades que deban abonarse en un mes a cada vocal, entendiéndose que dichas dietas empezarán a contarse a partir de la fecha en que el Comité hubiere dado comienzo a las nuevas operaciones del reaseguro marítimo ordinario.

La cuantía indicada a que se refiere el artículo segundo de este real decreto, es la que, respectivamente, se detalla a continuación:

En caso de muerte o inhabilitación parcial o absoluta perpetua para todo trabajo, ocasionada por un accidente de guerra, será la siguiente:

Al capitán, 40.000 pesetas; al primer oficial, 30.000; al segundo oficial, 25.000; al tercer oficial, 20.000; al médico, 20.000; al sobrecargo, 15.000; al primer maquinista, 30.000; al segundo maquinista, 25.000; al tercer maquinista, 20.000; al contramaestre, 15.000.

A los restantes individuos de la tripulación, 10.000.

En caso de incapacidad parcial, aunque permanente, las indemnizaciones serán del 50 por 100 de los tipos anteriormente señalados.

La cuantía indicada a que se refiere el artículo segundo de este real decreto, es la que, respectivamente, se detalla a continuación:

En caso de muerte o inhabilitación parcial o absoluta perpetua para todo trabajo, ocasionada por un accidente de guerra, será la siguiente:

Al capitán, 40.000 pesetas; al primer oficial, 30.000; al segundo oficial, 25.000; al tercer oficial, 20.000; al médico, 20.000; al sobrecargo, 15.000; al primer maquinista, 30.000; al segundo maquinista, 25.000; al tercer maquinista, 20.000; al contramaestre, 15.000.

A los restantes individuos de la tripulación, 10.000.

En caso de incapacidad parcial, aunque permanente, las indemnizaciones serán del 50 por 100 de los tipos anteriormente señalados.

La cuantía indicada a que se refiere el artículo segundo de este real decreto, es la que, respectivamente, se detalla a continuación:

En caso de muerte o inhabilitación parcial o absoluta perpetua para todo trabajo, ocasionada por un accidente de guerra, será la siguiente:

Al capitán, 40.000 pesetas; al primer oficial, 30.000; al segundo oficial, 25.000; al tercer oficial, 20.000; al médico, 20.000; al sobrecargo, 15.000; al primer maquinista, 30.000; al segundo maquinista, 25.000; al tercer maquinista, 20.000; al contramaestre, 15.000.

A los restantes individuos de la tripulación, 10.000.

En caso de incapacidad parcial, aunque permanente, las indemnizaciones serán del 50 por 100 de los tipos anteriormente señalados.

La cuantía indicada a que se refiere el artículo segundo de este real decreto, es la que, respectivamente, se detalla a continuación:

En caso de muerte o inhabilitación parcial o absoluta perpetua para todo trabajo, ocasionada por un accidente de guerra, será la siguiente:

Al capitán, 40.000 pesetas; al primer oficial, 30.000; al segundo oficial, 25.000; al tercer oficial, 20.000; al médico, 20.000; al sobrecargo, 15.000; al primer maquinista, 30.000; al segundo maquinista, 25.000; al tercer maquinista, 20.000; al contramaestre, 15.000.

A los restantes individuos de la tripulación, 10.000.

## DEL CONSEJO DE MINISTROS

### Informes de lo sucedido

POR TELÉFONO

MADRID, 14.—Como ya se sabe, el Consejo de ayer había despertado en los Centros políticos extraordinaria expectación.

La nota oficiosa facilitada por el señor Fernández Prada, no satisfizo a los más curiosos, que trataron de enterarse particularmente de lo ocurrido en la reunión.

Parece ser que en ésta hubo acalorada discusión, por no ponerse de acuerdo los ministros en el punto referente a los torpedeamientos.

Se asegura que se llegó a discutir en forma tan desatendida, que según frase de un ministro, «las espaldas quedaron en alto, no llegándose, por tanto, a un acuerdo».

Espérase un nuevo Consejo de ministros, como ampliación del de ayer.

Háblase también del supuesto desembarco de la tripulación de un submarino en la isla de Hierro, que, según los informes oficiales, es absolutamente incierto.

## Notas de la Alcaldía

Las cédulas personales.

Pocas cosas que a particular tenía ayer que manifestáramos a los reporteros el señor Pereda Elordi.

Así, pues, limitóse a darnos cuenta de que, existiendo muchos señores que declaran su veindad en la población y en los pueblos del extrarradio al mismo tiempo, con propósito de eludir el pago de la cédula personal en Santander, se proponía, para evitar estas mafias en lo sucesivo, ponerse de acuerdo con el señor delegado de Hacienda y llevar a cabo un expediente de revisión, para obligar a todos los ciudadanos al pago de la cédula correspondiente.

A este fin—dijeron el alcalde—he mandado al jefe de arbitrios formar una lista de todos los vecinos de los cuatro pueblos que figuran empadronados, en esta capital como vecinos de esos lugares, para formar un expediente de defraudación al Municipio.

Visita de inspección.

Acompañado del arquitecto señor Rucabado, giro ayer una visita de inspección a las obras de la biblioteca de don Marcelino Menéndez y Pelayo, el alcalde, señor Pereda Elordi.

Quedaron estos señores complacidos del estado en que se encuentra dicha edificación, proponiéndose ahora la Alcaldía hacer el presupuesto de los trabajos necesarios para la construcción del edificio destinado a biblioteca y museo municipales, que ha de ir acoplado a la biblioteca de Menéndez Pelayo, como saben y nuestros lectores.

Estas obras serán sacadas inmediatamente a subasta por el Ayuntamiento.

Quedamos en que...

Con los cuatro vagones de carbón mineral de tasa que procedentes de Asturias llegarían anoche a Santander, según nos dijo la primera autoridad municipal, contamos los santanderinos a la fecha con un «stock» o remanente de tan preciado combustible, de cien toneladas.

Ya lo saben ustedes, ciudadanos pesimistas!

Otra vez el inquilinato.

Colea nuevamente el ñoño y arcáico asunto del inquilinato.

La Alcaldía, dándole otro toquecito a la cuestión, y en vista de que es ya extraordinariamente crecido el número de vecinos de esta ciudad que eluden el pago del inquilinato correspondiente, anunció ayer con toda seriedad que el mortal que

«ipso facto» no se ponga al día en la referida contribución, le será embargado por el Municipio, y sin miramientos ni contemplación alguna, hasta el débito que tenga por morosidad en el pago de alquileres.

«Pero que muy bien hecho, señor alcalde!»

Los desagües superficiales.

Para el día 18, a las doce de la mañana, anuncia la Alcaldía el concurso para las obras de reforma de desagües superficiales en el paseo de Pereda, desde la calle de las Infantas hasta Molledo.

El presupuesto y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Obras de Ayuntamiento, todos los días laborables, para quien quiera examinarlos, hasta el día y hora indicados.

Los jardines de la plazuela del Cuadro.

Cuando vimos que desaparecieron los antiestéticos macizos de los jardines de la plazuela del Cuadro y el bochornoso arriateo de urinario allí existente, nos dijeron por los pasillos de la Alcaldía que en dicha plaza iba a construirse un «water-closet» subterráneo de novísimo procedimiento y no sabemos cuántas cosas más, amén del asfaltado de aquel sitio.

Ayer hemos visto que en la plazuela del Cuadro se han plantado arbolitos diminutos y que se ha alfombrado con guijo el suelo.

Y la verdad, no comprendemos la «reconstrucción». ¿Como no piense el Municipio dedicar la plaza referida a huerta de frutas?

Para los mozos del reemplazo actual.

La Alcaldía anuncia al público que todos aquellos mozos comprendidos en el alistamiento formado por este Municipio para el reemplazo del corriente año, que en el acto de clasificación piensen alegar la excepción de hijo único de impedido o sexagenario pobre, hijo de viuda, hermano de huérfano y, en general, todos los comprendidos en el artículo 89 de la vigente ley de Reclutamiento, deben presentarse a la mayor brevedad posible, ellos o sus representantes, en el Negociado de Reemplazos del excelentísimo Ayuntamiento, donde se les facilitará una nota de los documentos que han de aportar a los expedientes que se instruyan para justificar las excepciones alegadas, con objeto de que dichos expedientes puedan ser fallados dentro del plazo señalado por la ley.

Se encuentra en Santander la bellísima señorita María Sanjurjo.

—Ha salido para Bilbao el distinguido joven Manuel Araucó.

—Se encuentra en esta ciudad el distinguido joven don Enrique Pifañal.

—Han salido para Barcelona, con objeto de dar un concierto en la sala Mozart, de aquella capital, los distinguidos jóvenes Conchita y José Gaitanoga.

Próxima boda.

En Madrid ha sido pedida la mano de la bella señorita Blanca de Pedro y de Barreda, hija primogénita de los marqueses de Benajémez de Sitallo, para don Francisco Javier de Iturralde, perteneciente a distinguida familia navarra.

HABLANDO DE LERROUX

Se dirige a los obreros madrileños.

El secretario de la Asociación Minero Católica, Aurelio Díaz, ha hecho pública en Madrid la siguiente nota, que, según los informes que de allá recibimos, está siendo muy comentada:

«A los obreros de la Casa del Pueblo de Madrid».

«Ante la campaña que se está realizando en esta época electoral por hombres de ideas políticas como el señor Lerroux, que como hombre merece mis respetos, pero como político, no quiero contribuir a que no pasen inadvertidos ciertos detalles de su vida política, aunque es sobradamente conocida de todos los obreros españoles».

El mitin celebrado en la Casa del Pueblo, ante una masa obrera que ayer protestaba energicamente contra el político acomodaticio señor Lerroux, revolucionario circunstancial, y el que hace añorar un pasado de justas protestas de los obreros conscientes que no se quieren someter a la farandulera política de unos cuantos, me hace recordar la célebre manifestación que se celebró en Bilbao para impedir la entrada en aquella capital al señor Lerroux.

Recordar los millares de hojas que se repartieron a su llegada condenando su conducta, y en las que se decía:

«Lerroux... ¡facinoroso de los hueguistas de Altos Hornos y de aquel asulista de la cal...!»; recordar que durante muchos años la Casa del Pueblo de Madrid y el partido socialista han venido combatiendo duramente al señor Lerroux, empleando frases y conceptos condenados por los hombres de ilustración y por los mismos obreros medianamente educados; recordar todo eso, repito, y leer en la prensa que el señor Lerroux ha dirigido la palabra desde la tribuna del salón de actos de dicha casa a los obreros organizados en Sociedad de resistencia, pidiendo el Poder, es como obviarse de los continuos viajes de éste a Francia y de la cargada petición del revolucionario de mentrillita de la intervención en la guerra mundial.

Y aquella política obrera que protestaba de este político, ¿ha sido la que ha escuchado su voz para asuntos electorales? ¿Si hubiese sido al menos para pedir mejoras económicas...!»

Con este último desengaño sufrido por los obreros españoles, no se yerra al pensar que la clase trabajadora no puede esperar nada práctico ni útil de los vividos políticos, que en los momentos de peligro se esconden y que sólo quieren a los obreros para convertirlos en carne de cañón.

Hemos llegado al colmo de su viveza con estos señores que sirven sólo a su propio interés. Ya lo veis, trabajadores; se os vuelve a engañar.»

## LA VIEJA POLITICA

### Puede ser una maniobra

O una maniobra

Los periódicos de Madrid de esta tarde, tendencia política como «El Liberal» y «La Epoca» se han ocupado estos días de una crisis ministerial conjeturada en el momento y aplazada para cuando unas nuevas Cortes.

Aseguran los citados colegas que, en esta significación no les ha llamado a marchar de acuerdo respecto a la admisión de la vieja política, el presidente del Consejo, hondamente ocupado y contrariado por las dificultades que tropieza, habiendo expuesto las razones en que funda su resolución.

El cargo de presidente—según los dos colegas—resulta superior a las aptitudes para desempeñarlo, sea por la forma en que está constituido el Ministerio este resulta ingobernable.

Por facilitar una solución a la crisis aceptó el Poder el señor Prieto, contrayendo el compromiso de convocar unas nuevas Cortes, como criterio sustentado por el partido liberal.

Las dificultades se han sucedido desde el primer momento, y el presidente, de los periódicos de los últimos días, esta información, no ha tenido más que tranquilidad.

Los pugilatos entre algunos ministros fracasó de otros, las discrepancias apreciar las cuestiones internacionales todo ha contribuido a formar el propósito del jefe del Gobierno de donar su puesto; pero como voluntariamente había contraído el compromiso de reunir unas nuevas Cortes, sus deseos tendió que someterse, y hasta que prometió que liquidado tendría que irse a permanecer en la Presidencia.

Terminan su información los citados periódicos afirmando que al formarse el Parlamento se planteará una cuestión más fácil solución que la que se ha tratado al marqués de Alencastro, que ella habrá que contar con un factor que es el número e importancia de grupos que integren las nuevas Cortes.

Es muy significativo que esta información haya llegado por igual a periódicos esencialmente opuestos.

Conviene reparar en este detalle, que do sobre todo en cuenta que «La Epoca» es el órgano oficial del señor Dato y «El Liberal», a pesar de proclamarse tan fervientemente defensor de las ideas marcando un derrotero reformista, y desdénando la íntima amistad de los biernos del «corro».

Es posible que sea ésta una de las chas maniobras a que recurre la vieja política, inquieta desde que perdió la posibilidad de volver a manosear los Poderes públicos.

Conviene reparar en este detalle, que do sobre todo en cuenta que «La Epoca» es el órgano oficial del señor Dato y «El Liberal», a pesar de proclamarse tan fervientemente defensor de las ideas marcando un derrotero reformista, y desdénando la íntima amistad de los biernos del «corro».

Es posible que sea ésta una de las chas maniobras a que recurre la vieja política, inquieta desde que perdió la posibilidad de volver a manosear los Poderes públicos.

Conviene reparar en este detalle, que do sobre todo en cuenta que «La Epoca» es el órgano oficial del señor Dato y «El Liberal», a pesar de proclamarse tan fervientemente defensor de las ideas marcando un derrotero reformista, y desdénando la íntima amistad de los biernos del «corro».

Es posible que sea ésta una de las chas maniobras a que recurre la vieja política, inquieta desde que perdió la posibilidad de volver a manosear los Poderes públicos.

DIA POLITICO

Antes que presidente será ministro de Estado

Una nota regionalista —Caricatura comentada.— ¿Dimiten Cierva y Alcalá Zamora?

POR TELEFONO

Dice García Prieto.

MADRID, 14.—Bajo la presidencia del Monarca, celebré en Palacio esta mañana el acostumbrado Consejo de ministros.

Terminó después de mediodía, trasladándose al despacho de Estado, donde recibí a los representantes de la prensa.

Comunicó, primeramente, que en el Consejo de Palacio había pronunciado el correspondiente discurso resumen, en el que se había ocupado de asuntos del interior, exterior y de actualidad y de lo tratado en el Consejo de ministros último.

El señor García Prieto confirmó el viaje de los ministros de Hacienda e Instrucción a Cataluña, y dijo que no volverá hasta el martes.

Entonces preguntó un periodista: «¿Habrá Consejo hasta después de ese día?»

«Así ha de ser—respondió el señor García Prieto—. Yo entre tanto trabajaré más que como presidente, como ministro de Estado.

Después aseguró que todos los ministros estaban a partir un piñón, no habiendo disparidad de criterio entre ellos.

El diario oficial. La «Gaceta» publica hoy una real orden disponiendo que durante el actual período electoral no pueden concederse licencias ni autorizaciones a los funcionarios dependientes del Cuerpo de Registradores.

La emisión de bonos del Tesoro. Ante la seguridad de que mañana se cubrirá con exceso la emisión de 200 millones de bonos del Tesoro, la Bolsa se ha presentado hoy firme, especialmente el interior.

La Junta de Defensa del Magisterio. Hoy ha visitado al ministro de Instrucción Pública, la Junta de Defensa del Magisterio.

El ministro manifestó a sus visitantes que está propicio a conceder varias de las innovaciones que piden, y agregó que si en el Parlamento se presenta una enmienda proponiendo cuatro millones de pesetas para las reformas del Magisterio, él no tendrá inconveniente en aceptarla con objeto de que desaparezcan los sueldos intermedios.

Concurso de escuela en propiedad. El director general de primera Enseñanza se ha dirigido al rector de la Universidad de Zaragoza indicándole que abra concurso de interinos para cubrir en propiedad varias escuelas de Navarra.

La tarde del Presidente. Esta tarde estuvo el marqués de Albuñellas en su despacho oficial de la Presidencia, donde recibió la visita del gobernador civil de Madrid.

Telegramas oficiales. En el ministerio de la Gobernación han facilitado hoy los siguientes telegramas oficiales:

De Tenerife.—El delegado del Gobierno en la Isla de Hierro anuncia que ha salido el cañonero «Lava», conduciendo a los tripulantes del vapor «Cefirino».

De Valencia.—En la mina «La Perdida» de Vaheria la Buena, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, muriendo un obrero a consecuencia del accidente.

Una multa. El gobernador de Madrid ha impuesto una multa a la línea del tranvía del Pardo, por haber suspendido el servicio.

Una nota regionalista.

La Oficina electoral regionalista que funciona en Madrid, ha facilitado una nota en la que se dice que a la instancia que el señor Maura dirigió a los jefes de todos los partidos pidiendo la prestación de facilidades mutuas para la proclamación de candidatos, han contestado favorablemente los señores Dato y marqués de Albuñellas en el referente a la proclamación de candidatos, siempre que no sirva para dar facilidades al contricante; pero algunos candidatos se han negado a otorgar poderes, haciendo poco honor a la palabra que tienen comprometida sus jefes.

Agrega la nota que esto demuestra la solidaridad de los viejos partidos.

Dice también que los amigos del conde de Romanones se han prestado a dar todo género de facilidades para otorgar poderes.

Los candidatos de las Juntas de Defensa civiles. En el teatro de la Zarzuela se ha celebrado la asamblea de las Juntas de Defensa civiles, con objeto de presentar a los candidatos que llevan a la lucha en las próximas elecciones.

Presidió el señor Cascajares, quien hizo la presentación de los candidatos.

Los candidatos hicieron uso de la palabra, hablando de los fines de las Juntas de Defensa y de la precaria situación de la clase media.

Hizo el resumen de los discursos el señor Cascajares.

Caricatura comentada. «Heraldo» de Madrid publica una caricatura de Silebo, muy graciosa, y que ha dado motivo a muchos comentarios.

Se titula la caricatura «Don Jaime, rey», y presenta la caricatura del señor Vázquez Mella.

Al pie dice la caricatura lo siguiente: «Pero, don Jaime, ¿no se presenta usted candidato por Navarra?»

«Ahora me estoy preparando para ser presidente del Consejo de ministros de Ucrania».

Del Consejo de ayer. En el Consejo de ministros celebrado anoche, se llegó a un acuerdo en lo que se refiere a la cuestión internacional.

Parece que los ministros de la Guerra y Fomento se opusieron terminantemente a los planes de García Prieto.

Esto fué motivo de que se aplazara la discusión de este asunto hasta el próximo Consejo, que tendrá lugar el miércoles.

Ambos ministros han dicho que si el Gobierno no aprueba todos sus proyectos, están dispuestos a presentar la dimisión.

Los comentarios del día. El tema de los comentarios en los Centros políticos ha sido hoy la versión de los acuerdos adoptados en el Consejo de anoche y los sucesos promovidos en provincias por las cuestiones electorales.

La plantilla de los Cuerpos armados. El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una circular fijando la plantilla de Cuerpos armados.

Comida diplomática. El presidente del Consejo ha comido hoy en la Embajada francesa.

Vasconcelos se marcha. El señor Vasconcelos ha salido para tomar posesión de su cargo de ministro de Portugal en Londres.

Pepe Montaña. «Club Deportivo Cantabria». El notable equipo «Athletic» montañés ha ingresado en esta Sociedad, pasando a constituir el equipo infantil de la misma.

Con este motivo saluda a todos los Clubs infantiles de la localidad y se pone a su disposición para contender con ellos amistosamente.

El domingo próximo, a las nueve de la mañana, jugará en su campo un partido con el reserva del «Siempre Adelante».

PEDESTRISMO. El «cross» para el domingo. Muy pocos son los días que faltan para que tenga lugar la prueba pedestre que la Sección del «Club Deportivo Cantabria» ha organizado para el próximo domingo.

Los premios que han de otorgarse en esta prueba son: Primero, magnífica copa, regalo de don Jesús G. de Castillo; segundo, hermosa cartera de bolsillo, de piel extra, con una plaquita grabada, regalo del señor Crespo; tercero, objeto, del «Club Deportivo Cantabria»; cuarto, idem, regalo de don Manuel Agüero; quinto, medalla de bronce dorado, regalo de don José Premanes, sexto, idem de id., regalo del mismo.

Los Jurados estarán compuestos, el de meta: presidente, don Manuel Salas, presidente del «Club Deportivo Cantabria»; secretario, don Román Sánchez de Acevedo, secretario del idem id. id.; cronometrador, don Agustín Gacitaga, cronometrador del idem id. id.; vocales: don Lorenzo Turieno y don Luis Arango, del idem id. id.; don Alejandro París, del «Esperanza F. C.»; don Alfonso de la Cruz, del «Siempre Adelante»; don Jesús Echeverría, de la «Unión Pedestre Santanderina»; don Mariano Ruiz, de la «Gimnástica»; de Cueste; don N. Crespo, del «Santander Sports»; y don Pedro A. San Martín, del «Santander F. C.».

De jueces fijos e indicadores actuarán: don Julio Collantes, don Juan Olivares, don José Pando, don Julio Gacitaga, don Amalio Amorrotz, don Fernando Camacho, don Enrique G. de la Torre, don Julián Cuesta, don Manuel Ramos, don Agustín Sánchez, don Jesús Terán Ruiz, don Cle-

mente Guerrero y don Francisco Barajas, del «Club Deportivo Cantabria»; don Teodoro Díez, don José Cuadra, don Francisco Villo y don Ignacio Vázquez, de la «Unión Pedestre Santanderina»; y don Luis Gacitaga, del «Siempre Adelante».

A todos estos señores se les ruega estén en el campo de deportes del Club organizador a las diez y media de la mañana en punto, al objeto de recibir las oportunas instrucciones para el desempeño de su cometido y designarles a la vez el puesto a ellos correspondiente.

El recorrido de la prueba quedará marcado una hora antes de la designada para la salida, con vortuta de madera y papel, poniendo en conocimiento de todos los corredores que quedará descalzado aquel que sufra respiste o infrinja cualquiera de los artículos del reglamento por el que se rige esta prueba.

GRAN PENSIONADO.—Señoras de Rodríguez, Gómez Orea, número 2.

Del Gobierno civil. Hablando con el gobernador. Anoche fuimos, como de costumbre, a saludar al gobernador civil, señor De Federico.

Comenzó nuestra conversación diciéndonos que, con objeto de tratar del punto que sostiene la Sociedad de Autores con el Casino del Sardinero, hoy celebrará una conferencia con el representante de dicha Empresa.

Según parece, las negociaciones van por vías de arreglo y la Sociedad de Autores se muestra muy propicia para llegar al deseado fin de la cuestión.

Nos manifestó el señor De Federico que sigue interesándose mucho en el asunto de los carbones, y especialmente en lo que respecta al carbón vegetal, para lo que hace gestiones cerca de los alcaldes y comandantes de puesto de la Guardia civil de la provincia, para que denuncien las existencias que haya de dicho combustible.

También nos dijo que había hecho a Madrid un pedido de paja de 50 vagones, con objeto de poder enviar algunos vagones para varios pueblos de la provincia, en los cuales el ganado carece de ellos.

He recibido hoy la visita de un artista mejicano—añadió el gobernador—que acompañado del cónsul de su nación, ha venido a ofrecerse para dar un concierto en Santander a beneficio de la Asociación de Caridad.

El gobernador civil ha aceptado el ofrecimiento de dicho artista y se celebrará un concierto en la Sala Narbón el próximo día 21 del actual.

Hablamos también de las próximas corridas de toros, y nos manifestó el señor De Federico que hoy celebrará una conferencia telefónica con el antiguo gobernador don Alonso Gullón y García Prieto, que en Madrid está llevando con mucho interés las gestiones con objeto de la organización del cartel.

Hasta la fecha se piensan celebrar cinco corridas de toros; cuatro en las que tomarán parte Pastor, Gaona, Josélot, Belmonte y Camará, y otra solo para Josélot.

Las dificultades estriban solamente en la unidad de matadores en las fechas que se tienen preparadas; pero el señor De Federico cree que las gestiones del señor Gullón han de dar muy buenos resultados.

¿QUE HACE NUESTRO GOBIERNO? Estudió a continuación las relaciones que unen a Bolo Pachá con los diferentes personajes que figuran en el proceso.

Discutió los informes pronunciados y agregó que se quiere perder a Bolo para salvar a otros.

Al llegar a este punto de su informe M. Selles, se suspendió la sesión por quince minutos.

Una vez reanudada, continuó en el uso de la palabra el defensor de Bolo Pachá. Refiriéndose a los jugadores, se preguntó si consideraban verdaderamente que su defendido había tenido relaciones con el kedive y si había recibido dinero de éste.

Habló después de Comports, refiriéndose al asunto de «El bonete rojo», y afirmó que si Bolo Pachá estuviera investido de representación parlamentaria, como Humbert, no estaría a estas horas sentado en el banquillo.

Agregó que hay dos justicias: una para los que, como Humbert, tienen representación parlamentaria, y otra para los que no la tienen, como Bolo Pachá.

Terminó afirmando que no cree en la culpabilidad de su defendido.

Cuando M. Selles terminó su informe, Bolo Pachá, profundamente emocionado, se acercó y le besó la mano.

Nuevamente fué suspendida la sesión.

El defensor de Perchere. Al ser reanudada la sesión hizo uso de la palabra el defensor de Perchere, M. Heraud.

Comenzó éste su informe diciendo que su defendido es un personaje insignificante en el actual proceso.

Después de su informe tendió a mostrar la inocencia de Perchere, haciendo ver a los jueces que su defendido estaba llorando.

No tiene nada que alegar. Terminó el informe de M. Heraud, el presidente de la Sala se dirigió a Bolo Pachá y Perchere preguntándoles si tenían algo que alegar, después de lo dicho por sus defensores.

Ambos procesados contestaron negativamente.

Los tres procesados, condenados. Una vez cumplido este requisito se retiró el Consejo a deliberar.

Reanudada la sesión se dió lectura al veredicto, que condena a Bolo Pachá a muerte, por inteligencia con el enemigo; a Cavallieri a muerte, por contumacia, y a Perchere a tres años de prisión.

MASAJISTA YOALLISTA MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, 1, PRAL. Avisos a domicilio.—Teléfono 608.

Carlos Rodríguez Cabello MEDICINA Y PARTOS. Consulta de doce a una, en el Sanatorio del doctor Madrazo, de tres a cuatro, en su domicilio, Wad-Rás, 3, 3.°

Julio Cortiguera. MEDICO-CIRUJANO. Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Consulta de once y media a una. Paseo de Pereda, 16, 3.°—Teléfono 629.

Francisco Setién. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. BLANCA, NUMERO 42, 1.° Consulta de nueve a una y de dos a seis.

DE LA GUERRA

Italia y la actitud de nuestro Gobierno.

Dimisión del Gobierno polaco.—Las relaciones existentes entre Méjico y Alemania.

POR TELEFONO

PARTE PORTUGUESA

LISBOA.—El comunicado oficial dice lo siguiente: «Poca actividad de artillería después de los últimos encuentros.

Algunas patrullas enemigas, que lograron acercarse a nuestras líneas han sido rechazadas por nuestro fuego.»

Joffré, académico. PARIS.—Por 22 votos contra uno ha sido elegido miembro de la Academia francesa el general Joffré, en sustitución de Jules Claretie.

El torpedeamiento del «Duque de Génova». ROMA.—El torpedeamiento del trasatlántico «Duque de Génova» ha causado enorme expectación en Roma.

Se espera con verdadera ansiedad la actitud que adopte España en este asunto.

Vapor austríaco torpedeado. ROMA.—Un submarino italiano ha torpedeado al vapor austríaco «Luesio».

A pesar de los contraataques de los aeroplanos y contratorpederos alemanes, el submarino regresó indemne a su base.

Barcos suecos torpedeados. ESTOCOLMO.—Los submarinos alemanes han torpedeado a los vapores suecos «Srihja» y «Bergamute», en el mar Báltico.

Ambos barcos se dedicaban al cabotaje. El Gobierno sueco ha enviado una nota de reclamación al de Berlín.

Correo perdido. LONDRES.—El director de Correos ha manifestado que el vapor que hace el servicio de correo de Londres a Argel se ha perdido del 20 al 25 de enero.

Se carece de detalles. La cantineta de siempre. NUEVA YORK.—El ministro de la Guerra, contestando a la Comisión del Senado en lo que se refiere a la situación militar, ha manifestado que es probable que pronto puedan desembarcar en Francia millón y medio de soldados americanos.

PARTE INGLESA DE PALESTINA. LONDRES.—El comandante de las fuerzas que operan en Palestina, envía el siguiente comunicado:

«Desde el día 7 de febrero ha disminuido la actividad de la lucha.

El día 12 el enemigo realizó una incursión en nuestras posiciones cerca de Kutan.

Nuestros aeroplanos han evolucionado, arrojando 1.000 libras de bombas.

Fueron observados 14 blancos. Con este motivo se entabló lucha aérea.

Cinco aeroplanos enemigos salieron al encuentro de los nuestros, siendo derribados dos y los otros tres puestos fuera de combate.

Las operaciones de los árabes continúan con éxito.

Movimiento marítimo. PARIS.—El movimiento de barcos en los puertos franceses durante la semana que terminó el 9 de febrero, es el siguiente:

Entrados, de más de 1.600 toneladas, 891. Salidos, 841.

Hundidos, de más de 1.600 toneladas, uno.

Hundidos, de menos de citado tonelaje, uno.

Atacados sin éxito, uno.

El movimiento, en igual período de tiempo, en los puertos italianos, ha sido el siguiente:

Entrados, 487. Salidos, 431.

Torpedeos, de más de 1.500 toneladas, cuatro.

Torpedeados, de menos de citado tonelaje, tres veleros.

PARTE OFICIAL ALEMANA. NAUEN.—El comunicado dado por el Gran Cuartel general alemán, dice lo siguiente:

«Frente occidental.—Tanto los ingleses como los franceses, han continuado los movimientos exploradores en muchos puntos del frente.

Como consecuencia, se han librado violentos combates al Norte de Lens y en Champagne.

Los franceses lograron poner pie en un saliente de nuestras posiciones al Sudeste de Thaur.

Nuestra infantería trajo prisioneros en operaciones realizadas en el frente de Flandes y altura de Mosá.

ULTIMO PARTE INGLÉS. LONDRES.—El parte oficial, facilitado por el Cuartel general, dice lo siguiente:

«En la madrugada de hoy, tropas canadienses han realizado una incursión en las líneas enemigas de Lens, causando muchos muertos a los alemanes y capturando prisioneros y dos ametralladoras.

Nuestros destacamentos regresaron sin bajas.

Las patrullas han tenido también encuentros en la parte meridional del frente. Actividad de artillería en Souchez.»

SEGUNDO PARTE ALEMANA. KOENIGSWASTERHAUSEN.—El segundo parte alemán dice:

«En la Champagne aumentó el fuego, especialmente en los sectores al Noroeste de Prunay y Noroeste de Thaur.

Nada que señalar en el resto de los demás frentes.

Dimisión del Gobierno polaco. VARSOVIA.—Ha dimitido el Gabinete polaco, conforme a lo dispuesto en el Convenio de paz entre los Imperios centrales y Ucrania.

Vapor encallado. BREST.—El vapor «Kouffé» ha encallado a causa de la niebla.

Nombramiento de un generalismo ucraniano. LONDRES.—El general Simón Beteljura ha sido nombrado generalísimo de las tropas de la República de Ucrania.

El general Carranza felicita al Kaiser. COPENHAGUE.—El general Carranza, presidente de la República de Méjico, ha dirigido el siguiente telegrama de felicitación al Emperador, con ocasión del aniversario de su nacimiento.

«A Vuestra Majestad, que celebra hoy día su aniversario, con justa causa de júbilo, tengo el honor de enviarle mi felicitación más cordial y tengo al honor de expresarle mis mejores votos por su salud personal y por la de su augusta familia, así como por la prosperidad de esa gran nación amiga.»

La ofensiva alemana en el frente occidental. PARIS.—Uno de los correspondientes ingleses en el frente británico comunica lo siguiente:

«Las noticias que por los medios ordinarios se obtienen acerca de las probables intenciones del enemigo, resultan ahora lo más contradictorias que es posible imaginar; los prisioneros hechos en tal punto afirman que no han oído hablar de ninguna ofensiva próxima, mientras que prisioneros hechos en tal otro punto dan cuenta de una próxima ofensiva detalles muy precisos, y que ulteriores observaciones demuestran ser exactos, sobre todo con referencia a grandes preparativos que se realizan muy a retaguardia.

A pesar de tales contradicciones, parece cierto que se está preparando un nuevo frente, o quizá varios, en los que incluirá probablemente tomará la lucha una vía inusitada.

En varios de los pequeños ataques últimamente realizados por los ingleses se han defendido los alemanes con una energía y una tenacidad que no son propias de soldados medianos, lo cual parece indicar que ponen ahora en el frente a sus mejores soldados; además, multiplican ahora los ataques sus ataques contra las líneas inglesas, en las que intentan, siempre en vano, hacer prisioneros.

De todo esto puede tal vez deducirse que los alemanes preparan ahora una ofensiva mucho más vigorosa de la que se suponía; tales reflexiones son hijas de la prudencia, no del más pequeño temor, si bien ellas han de hacer a los aliados cada vez más precavidos.»

Los prisioneros rusos en Bulgaria. BERLIN.—Viajeros recién llegados de Bulgaria cuentan que en este país reina gran alegría, especialmente entre los prisioneros rusos.

Estos han recibido del Gobierno búlgaro ropas nuevas, y se disponen a regresar a su patria.

En las grandes ciudades de Bulgaria donde hay prisioneros rusos se ve frecuentemente alternar a soldados rusos y búlgaros, y a veces también a alemanes, en las cervecerías.

En Varña se han reunido los prisioneros rusos de las batallas de Dobrudja para ser embarcados.

EL PROCESO DE BOLO BAJA. Las dos mujeres del procesado.

Dice nuestro querido colega «La Acción»:

«El proceso Bolo ha despertado una viva emoción en Francia. Emoción que sólo alcanzó anteriormente al proceso de Parny Flain, francés.»

«La actividad de artillería ha sido intensa al Este de Lens.

Las baterías norteamericanas han apoyado eficazmente nuestro asalto en Champagne.

Nuestras tropas organizan las posiciones que hemos conquistado durante la jornada en La Butte de la Meenli.

El número de prisioneros capturados se eleva a 150.

Nada nuevo que señalar en el resto del frente.»

PARTE OFICIAL INGLÉS. LONDRES.—El comunicado oficial dice lo siguiente:

«Nada importante que señalar fuera de cierta actividad de artillería al Sur de Epehey y hacia Bullecourt.»

Nuestros audaces soldados, después de pasar felizmente varias barreras de alambradas enemigas, llegaron por sorpresa a dos puntos de sus posiciones, matando centenares de adversarios y capturando prisioneros.

ULTIMO PARTE FRANCÉS. PARIS.—El comunicado oficial, facilitado a las once de la noche, dice lo siguiente:

«Al Norte y Este de Reims hemos realizado un golpe de mano.

Nuestros destacamentos regresaron con prisioneros.

En la Champagne, actividad de ambas artillerías.

Las baterías francesas han dispersado conglomerados de tropas enemigas al Sur de Dormoide.

Nada que señalar en el resto del frente.»

Gran Casino del Sardinero HOY «Nelly no se casa» cómica. «La otra vida», c. media, en dos partes. «La muerte del propietario», cine-drama, en tres partes. Debut de LA TROUPE LECUSSON acróbatas saltadores.

DEPORTE El campeonato de primera A. Los comentarios de los futbolistas en la presente semana han girado alrededor de los partidos de campeonato de primera categoría, A, que se celebrarán el próximo domingo en los campos de Jolasetta y Atocha. La «Real Unión», de Irún, y el «Athletic» de San Sebastián, de San Sebastián, en el segundo. Ambos partidos serán disputados, pues de su resultado depende que ostenten el título de campeón los Clubs «Athletic» o «Real Unión», que se encuentran igualados a puntos. Los otros dos quedan descartados por este año de llegar a ser finalistas, ya que su puntuación no les permite igualarse con aquellos.

Los que es difícil precisar es si con estos dos partidos de la cuarta y última vuelta se dará por terminado este accidentado campeonato, o tendrán que verse nuevamente mano a mano el «Athletic» y «Real Unión», para desahogar el empate que pudiera restallar si ambos Clubs se igualasen en puntos después de jugados los partidos del domingo. Esto sucederá si los dos equipos, ganen o empatan; más si uno gana y el otro pierde o empatan, será campeón el ganancioso, y también podrá serlo aquel que empate perdiendo el otro.

Los Jurados estarán compuestos, el de meta: presidente, don Manuel Salas, presidente del «Club Deportivo Cantabria»; secretario, don Román Sánchez de Acevedo, secretario del idem id. id.; cronometrador, don Agustín Gacitaga, cronometrador del idem id. id.; vocales: don Lorenzo Turieno y don Luis Arango, del idem id. id.; don Alejandro París, del «Esperanza F. C.»; don Alfonso de la Cruz, del «Siempre Adelante»; don Jesús Echeverría, de la «Unión Pedestre Santanderina»; don Mariano Ruiz, de la «Gimnástica»; de Cueste; don N. Crespo, del «Santander Sports»; y don Pedro A. San Martín, del «Santander F. C.».

De jueces fijos e indicadores actuarán: don Julio Collantes, don Juan Olivares, don José Pando, don Julio Gacitaga, don Amalio Amorrotz, don Fernando Camacho, don Enrique G. de la Torre, don Julián Cuesta, don Manuel Ramos, don Agustín Sánchez, don Jesús Terán Ruiz, don Cle-

MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, 1, PRAL. Avisos a domicilio.—Teléfono 608. CARLOS RODRIGUEZ CABELLO MEDICINA Y PARTOS. Consulta de doce a una, en el Sanatorio del doctor Madrazo, de tres a cuatro, en su domicilio, Wad-Rás, 3, 3.°

Julio Cortiguera. MEDICO-CIRUJANO. Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Consulta de once y media a una. Paseo de Pereda, 16, 3.°—Teléfono 629.

Francisco Setién. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. BLANCA, NUMERO 42, 1.° Consulta de nueve a una y de dos a seis.

MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, 1, PRAL. Avisos a domicilio.—Teléfono 608. CARLOS RODRIGUEZ CABELLO MEDICINA Y PARTOS. Consulta de doce a una, en el Sanatorio del doctor Madrazo, de tres a cuatro, en su domicilio, Wad-Rás, 3, 3.°

Julio Cortiguera. MEDICO-CIRUJANO. Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Consulta de once y media a una. Paseo de Pereda, 16, 3.°—Teléfono 629.

Francisco Setién. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. BLANCA, NUMERO 42, 1.° Consulta de nueve a una y de dos a seis.

MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, 1, PRAL. Avisos a domicilio.—Teléfono 608. CARLOS RODRIGUEZ CABELLO MEDICINA Y PARTOS. Consulta de doce a una, en el Sanatorio del doctor Madrazo, de tres a cuatro, en su domicilio, Wad-Rás, 3, 3.°

Julio Cortiguera. MEDICO-CIRUJANO. Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Consulta de once y media a una. Paseo de Pereda, 16, 3.°—Teléfono 629.

Francisco Setién. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. BLANCA, NUMERO 42, 1.° Consulta de nueve a una y de dos a seis.

La Exposición rural de 1918

El miércoles pasado se reunió la Comisión organizadora de esta Exposición en la Cámara Agrícola...

Carpetas del Amortizable, 5 por 100, a 94,45 por 100; pesetas 20.500.

NOTICIAS SUELTAS

LOS MAS FINOS DULCES PARA BODAS, BAUTIZOS Y LUNCHEOS. CONFITERIA RAMOS, SAN FRANCISCO, NUMERO 27.

Caridad.—Para el pobre matrimonio, con siete hijos pequeños que anunciaban en nuestro número de ayer...

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Na. Manzana y Valdepeñas.—Servicio sumario en comidas.—Teléfono núm. 125.

Matadero.—Romano del día 14: Reses mayores, 15; menores, 18; kilogramos, 3,325.

Champagne Noël

Pídanse en hoteles, restaurantes y ultramarinos. Depósito: Andrés Arche del Valle - Santa Clara, 11

Observatorio meteorológico del Instituto

Table with 2 columns: Barómetro a O, Temperatura al sol, etc. Values for 14th Feb 1918.

Barómetro a O 770,5 770,5. Temperatura al sol 7,0 12,0. Idem a la sombra 9,0 10,6.

Aviso al público

Compró trapos, metales y demás artículos pertenecientes a esta industria, de legítima procedencia...

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Ramón Fernández Calveya...

Tribunales

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa precedente del Juzgado de instrucción de Santoña...

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas: en las Hermandades de los Pobres, 700; en el Asilo, 2.234.

Asociación provincial del Magisterio

En la asamblea que los maestros santanderinos celebraron el martes de Carnaval, se tomaron los acuerdos siguientes:

Primer. Aceptar la renuncia que del cargo de secretario presentó don Eugenio Ortega y nombrar para sustituirle a don Constantino Arce.

Segundo. Examinada la gestión de la permanente de la Nacional y tomada nota por el vocal de la Directiva de la misma, señor Hortigüela...

Que de hecho exista un solo título de maestro nacional, y de consiguiente que los actuales maestros elementales, sucriores y normales tengan los mismos derechos.

Que se conceda al título de maestro los derechos que al de bachiller.

Que la Escuela Superior del Magisterio no expida títulos, limitándose a ser un Centro de ampliación de estudios.

Que desaparezca la nota de derechos limitados.

Que todo maestro propietario que consiga la graduación de su escuela sea nombrado director de ella.

Que los maestros de sección disfruten indemnización por residencia.

Que se supriman las actuales oposiciones restringidas, dándose todas las vacantes a la antigüedad...

SUCESOS DE AYER

Ratero detenido. Por los guardias municipales señores Matur y Oreña, fué detenido ayer, en la Avenida de Alonso Gullón...

En ruina. Por los guardias municipales de servicio en el paseo de Canalejas, fueron ayer denunciadas, por hallarse en estado ruinoso, las galerías y repisas de los balcones de las casas números 20 y 24 de citado paseo.

OTRO ESCRITO IMPORTANTE

El Fomento de la Marina

En nuestro número de ayer dimos a conocer a los lectores el importante documento que ha hecho público la Sociedad Española de Maquinistas Navales.

Hay publicamos el que hace llegar a la opinión el Fomento de la Marina, cuya importancia corre parejas con el que ayer insertáramos.

De la protesta en sí nada tenemos que objetar; la encontramos, desde el punto de vista naviero, perfectamente justificada; pero es inhumana la burla inferida a los marinos mercantes que el referido telegrama contiene.

De la protesta en sí nada tenemos que objetar; la encontramos, desde el punto de vista naviero, perfectamente justificada; pero es inhumana la burla inferida a los marinos mercantes que el referido telegrama contiene.

De la protesta en sí nada tenemos que objetar; la encontramos, desde el punto de vista naviero, perfectamente justificada; pero es inhumana la burla inferida a los marinos mercantes que el referido telegrama contiene.

De la protesta en sí nada tenemos que objetar; la encontramos, desde el punto de vista naviero, perfectamente justificada; pero es inhumana la burla inferida a los marinos mercantes que el referido telegrama contiene.

De la protesta en sí nada tenemos que objetar; la encontramos, desde el punto de vista naviero, perfectamente justificada; pero es inhumana la burla inferida a los marinos mercantes que el referido telegrama contiene.

De la protesta en sí nada tenemos que objetar; la encontramos, desde el punto de vista naviero, perfectamente justificada; pero es inhumana la burla inferida a los marinos mercantes que el referido telegrama contiene.

neo. Les duele en el alma perder de un golpe un cuantioso millon de pesetas...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

En la «Sociedad Recreativa». También en esta simpática Sociedad se han celebrado los tres bailes de máscaras...

Si desea usted un traje elegante bien confeccionado y a precio económico visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID

Para invernar en Murcia HOTEL REINA VICTORIA BRAGUEROS Aparatos para corregir las desviaciones espinales...

Restaurant "El Cantábrico" de PEDRO GOMEZ GONZALEZ HERNAN CORTES, 9

Restaurant hotel Francisco Gómez (ANTIGUO SUIZO) Servicio a la carta y por cubierto...

PENSIONADO de la Inmaculada Concepción DIRIGIDO POR LAS SEÑORITAS DE RODRIGUEZ

Los espectáculos. SALA NARBON.—Funciones para hoy. A las seis.—La preciosa cinta titulada «Lucha por amor»...

Relojería & Joyería & Óptica PABLO GALÁN

LA HISPANO-SUIZA 8-10 H. P. 16 H. P. 20 H. P. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas

Pompo y Alvear Presupuestos: Paseo de Pereda, núm. 26.-SANTANDER

MECANICA Y MOTORES SOCIEDAD ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

EMISIÓN POR SUSCRIPCIÓN PÚBLICA Pesetas: de las 3.000 acciones de a 500 pesetas cada una...

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo...

ESTÓMAGO É INTestino's el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia...

ESTÓMAGO É INTestino's De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID...

ESTÓMAGO É INTestino's De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID...

ESTÓMAGO É INTestino's De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID...

ESTÓMAGO É INTestino's De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID...

Vertical text on the right edge of the page, including 'Lealt.', 'Esta act', 'Ven', 'puede seguro', 'Dc', 'Los más', 'Vuestros pi', 'Importancia', 'Casa', 'SE', 'SANT.', 'Salidas de Sa', 'Salidas de B', 'Salidas de S', 'Salidas de O', 'Salidas de S', 'Salidas de L', 'Salidas de M', 'GRAN FUR', 'y fuera de', 'Expositos', 'Próximo', 'Capital a', 'Desembol', 'S. miestro', 'pania', 'del Extrat', 'Para seguro', 'y terrestre', 'Santander, don I'

MUEBLES = MIRAGUANO = MAQUINAS DE COSER

Lealtad, 2, duplicado (debajo del hotel de la señora viuda de Redón).

Manuel Láinz

Lealtad, 2, duplicado (debajo del hotel de la señora viuda de Redón).

Esta acreditadísima casa sigue vendiendo, casi a los mismos precios de época normal, toda clase de dormitorios, salas, comedores, burós y sus célebres máquinas de coser, marca Wertheim, las mejores del mundo.

Máquinas de coser :: Muebles :: Miraguano.

PASTILLAS ALEMANAS DEL PROFESOR SWANTER DE BERLIN. Tos rebelde, bronquitis, asma, emiasma, cataros, pulmones, etc. He aquí los elementos integrales de tan maravillosas pastillas: Tribid. Trom. Fomil. Metam. Oxisalt. Mot. Mis. T. Rici en Sach. y Excip.

SERVICIO DE TRENES. SANTANDER-MADRID. Correo.—Sale de Santander, a las 16.27; llega a Madrid, a las 8.40.—Sale de Madrid, a las 17.25; llega a Santander, a las 8. Mixto.—Sale de Santander, a las 7.28; llega a Madrid, a las 6.40.—Sale de Madrid, a las 7; llega a Santander, a las 18.40.

Compañía Trasatlántica. Línea del Río de la Plata. El día 28 de febrero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor SANTA ISABEL para transbordar en Cádiz al Reina Victoria Eugenia (de la misma Compañía), admitiendo pasaje y carga con destino a Montevideo y Buenos Aires.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA. Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Mediana del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO. IMPORTACION DIRECTA SANTANDER. Logo of a camel in a circle with text 'SOCIETAT D'INDUSTRIAS ALIMENTARIES DE BARCELONA'.

Línea de Brasil-Plata. El día 9 de febrero saldrá de Santander el vapor LEON XIII. Su capitán don Francisco Moret. admitiendo pasaje y carga con destino a Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Anisosa - Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.

EL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. Capital social suscrito: pesetas 3.000.000. Desembolsado: " 1.950.000. Sanestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913: " 48.767.696,86.

Servicios de la Compañía Trasatlántica. LINEA DE CUBA MEJICO. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago, desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen la maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO.

LOCION PARA EL CABELLO A BASE DE LAVONA. Es el mejor tónico que se conoce para las abeja. Impide la caída de pelo y lo hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible.

TALLER DE CARRUAJES. Transformación de carrocerías. ARSENIO SIERRA.—Bonifaz, 5. Encuadernación DANIEL GONZALEZ. Toda clase de muebles usabos.

Agencia de pompas fúnebres de ANGEL BLANCO. Velasco, número 6 (casa de los Jardines). GRAN FURGÓN AUTOMÓVIL, para traslado de cadáveres, dentro y fuera de la provincia.—Servicio al Santo Hospital y Casas de Expositos y Caridad, a la Póstuma, Obrera Maurista y Círculo Católico de Obreros.

Estreñimiento. No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCÓN son el remedio tan sencillo como seguro para combatir la indigestión.

Luz sin rival. Por incandescencia, por gasolina, blanca, faja, sin olor, sin humo, inexplorativa. El mejor y más económico sistema de alumbrado para casas de campo, hoteles, etc. MUDANZAS. En vagones capitales y camiones las efectúa la Agencia de Transportes Quijano, dentro y fuera de la población.